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Ενδεικτικές Απαντήσεις Θεμάτων 

ΟΜΑΔΑ Α΄ 

ΘΕΜΑ Α1 

 Να δώσετε το περιεχόμενο των ακόλουθων ιστορικών όρων:


α. «Φεντερασιόν» : 


       Η κατάσταση αυτή κράτησε ως Μετά το τέλος των Βαλκανικών πολέµων, η ενσωµάτωση της 
Θεσσαλονίκης στην Ελλάδα, µιας πόλης µε σηµαντικό -για τα µέτρα της περιοχής- βιοµηχανικό υπό-
βαθρο και µε κοσµοπολίτικο χαρακτήρα, αποτέλεσε σηµείο αναφοράς για το εργατικό κίνηµα. Η µε-
γάλη πολυεθνική εργατική οργάνωση της πόλης, η Φεντερασιόν, µε πρωτεργάτες σοσιαλιστές από 
την ανοιχτή σε νέες ιδέες εβραϊκή κοινότητα της πόλης, αποτέλεσε σηµαντικό δίαυλο για τη διάδοση 
σοσιαλιστικής και εργατικής ιδεολογίας στη χώρα.  

β. Ορεινοί: 


    Μέσα στην εθνοσυνέλευση του 1862-4 συγκροτήθηκαν οι πυρήνες των δύο μεγάλων παρατάξεων, 
των πεδινών και των ορεινών, όπως ονομάστηκαν.  
Οι ορεινοί απαρτίστηκαν από διάφορες ομάδες (υπό τον Δ. Γρίβα και τον Κ. Κανάρη) με κοινό στόχο 
την αντίσταση στην πολιτική των πεδινών. Βρήκαν υποστηρικτές μεταξύ των μικροκαλλιεργητών, 
των κτηνοτρόφων, των εμπόρων και των πλοιοκτητών. Ο λαός συμμετείχε ενεργά στη συγκρότηση 
αυτών των δύο παρατάξεων. 

γ. ΕΑΠ:

    

    Ήταν η Επιτροπή Αποκαταστάσεως Προσφύγων. Ιδρύθηκε το Σεπτέμβριο του 1923 με πρωτο-
βουλία της Κοινωνίας των Εθνών (ΚΤΕ). Αποτέλεσε αυτόνομο οργανισμό με πλήρη νομική υπόστα-
ση, είχε έδρα την Αθήνα και βασική της αποστολή ήταν να εξασφαλίσει στους πρόσφυγες παραγω-
γική απασχόληση και οριστική στέγαση. Αξιοποίησε τις ιδιοκτησίες των Τούρκων ανταλλάξιμων και 
των Βουλγάρων που εγκατέλειψαν την Ελλάδα, κτήματα του Δημοσίου, κτήματα που απαλλοτριώ-
θηκαν με την αγροτική μεταρρύθμιση και μοναστηριακή γη (συνολικά πάνω από 8.000.000 στρέμμα-
τα). Ενισχύθηκε οικονομικά με το ποσό δύο δανείων που είχε συνάψει η ελληνική κυβέρνηση το 
1924 και το 1928 στο εξωτερικό. Στελεχώθηκε με διοικητικό και τεχνικό προσωπικό του Υπουργείου 
Πρόνοιας και Αντιλήψεως. Λειτούργησε μέχρι το τέλος του 1930. Με ειδική σύμβαση μεταβίβασε 
στο Ελληνικό Δημόσιο την περιουσία της, καθώς και τις υποχρεώσεις που είχε αναλάβει απέναντι 
στους πρόσφυγες.


ΘΕΜΑ Α2 

Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας το γράμμα που αντιστοι-
χεί στην κάθε πρόταση και δίπλα του τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή τη λέξη Λάθος, αν η 
πρόταση είναι λανθασμένη:


α. Στον ελληνικό χώρο, το πρόβλημα της έγγειας ιδιοκτησίας δεν γνώρισε τις εντάσεις που παρατηρήθη-
καν σε άλλα ευρωπαϊκά ή βαλκανικά κράτη. ΣΩΣΤΟ


β. Η Ελλάδα του Μεσοπολέμου δεν είχε ολοκληρώσει την αγροτική της μεταρρύθμιση. ΛΑΘΟΣ


γ. Ο Κωλέττης, ως αρχηγός του γαλλικού κόμματος, επεδίωκε μια κυβερνητική πολιτική που θα ενίσχυε 
τον ρόλο του βασιλιά. ΣΩΣΤΟ
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δ. Με την άφιξη των προσφύγων, το έργο της προσωρινής στέγασης ανέλαβε το Υπουργείο Περιθάλψεως. 
ΣΩΣΤΟ


ε. Οι Μεγάλες Δυνάμεις τήρησαν ενιαία στάση έναντι των επαναστατών στο Θέρισο. ΛΑΘΟΣ


ΘΕΜΑ Β1 

α. Ποιες ήταν οι πολιτικές εξελίξεις στην Ελλάδα μετά την εκλογική ήττα του Ελευθερίου Βενιζέλου το 
1920; 


     Το Νοέµβριο του 1920 η φιλοσυµµαχική κυβέρνηση του Βενιζέλου έχασε τις εκλογές και την 
εξουσία ανέλαβαν τα φιλοβασιλικά κόµµατα που έσπευσαν να επαναφέρουν τον ανεπιθύµητο στους 
Συµµάχους βασιλιά Κωνσταντίνο. Η συνασπισµένη αντιπολίτευση, όµως, απροσδόκητα κέρδισε τις 
εκλογές. Ο Βενιζέλος έφυγε στο εξωτερικό. Η νέα κυβέρνηση έκανε δηµοψήφισµα για την επιστρο-
φή του Κωνσταντίνου, στο οποίο η ετυµηγορία ήταν υπέρ του βασιλιά. Δίστασε όµως να αλλάξει την 
εξωτερική πολιτική και να επιδιώξει ειρηνική λύση. Το µέτωπο κατέρρευσε, µε αποτέλεσµα την ολο-
κληρωτική ήττα. Στις 25 Ιανουαρίου 1921 η Αναθεωρητική Εθνοσυνέλευση που προέκυψε από τις 
εκλογές του Νοεµβρίου ανακηρύχθηκε Συντακτική, καθώς θεωρήθηκε αναγκαίο να αλλάξει εξ ολο-
κλήρου το σύνταγµα. 

β. Πώς οι εξελίξεις αυτές επηρέασαν τη στάση των Συμμάχων απέναντι στη χώρα;


     Για την είσοδο της Ελλάδας στον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο οι σύμμαχοι προχώρησαν σε έναν ιδιό-
μορφο δανεισμό που της επέτρεψε να εκδώσει πρόσθετο χαρτονόμισμα. Το Νοέμβριο του 1920 το 
κόμμα των φιλελευθέρων ηττήθηκε στις εκλογές και ο βασιλιάς Κωνσταντίνος επέστρεψε στην Ελ-
λάδα. Αυτό έδωσε την αφορμή στους συμμάχους να εκφράσουν καθαρότερα την αλλαγή της στά-
σης τους απέναντι στην Ελλάδα. Έτσι, οι Σύµµαχοι, σε αντίποινα, έσπευσαν να αποσύρουν την κά-
λυψη του χαρτονοµίσµατος και έτσι, ένα σηµαντικό τµήµα της νοµισµατικής κυκλοφορίας βρέθηκε 
χωρίς αντίκρισµα. Επιπλέον, από το 1918 και µετά, ο κρατικός ισολογισµός έκλεινε µε παθητικό, ενώ 
ταυτόχρονα η παρουσία στη Μικρά Ασία εξελίχθηκε σε σκληρό και δαπανηρό πόλεµο.  
    

ΘΕΜΑ Β2 

Τι προσέφεραν οι Μικρασιάτες πρόσφυγες του 1922 στη διαμόρφωση του νεοελληνικού πολιτισμού;


       Οι πρόσφυγες είχαν ζήσει σε τόπους με πολιτιστική παράδοση πολλών αιώνων, την οποία με-
τέφεραν στη νέα τους πατρίδα. Η μουσική που έφεραν μαζί τους επηρέασε τον τρόπο έκφρασης 
των λαϊκών στρωμάτων και αναδείχθηκε σε λαϊκή μουσική της πόλης (ρεμπέτικα). Πρόσφυγες οργα-
νοπαίχτες και τραγουδιστές κυριάρχησαν στη λαϊκή μουσική σκηνή μέχρι το 1940. Οι πρόσφυγες 
έκαναν αισθητή την παρουσία τους και στον πνευματικό χώρο. Οι λογοτέχνες Γ. Σεφέρης, Η. Βενέ-
ζης, Κ. Πολίτης, Γ. Θεοτοκάς, Σ. Δούκας, ο ζωγράφος και συγγραφέας Φ. Κόντογλου και ο μουσικός 
Μ. Καλομοίρης είναι μερικοί από τους πολλούς Μικρασιάτες που διέπρεψαν στα γράμματα και τις 
τέχνες, πλούτισαν τη νέα ελληνική γλώσσα και συνέβαλαν στην εξέλιξή της. Γενικότερα, σημαντική 
υπήρξε η προσφορά των προσφύγων στη διαμόρφωση της σημερινής ελληνικής ταυτότητας. 

ΟΜΑΔΑ Β΄ 

ΘΕΜΑ Γ1 
Με βάση τις ιστορικές σας γνώσεις και αντλώντας στοιχεία από τα κείμενα που σας δίνονται, να απαντή-
σετε στο ερώτημα:


Ποιοι παράγοντες άλλαξαν το θετικό κλίμα της πρώτης περιόδου της Κρητικής Πολιτείας;


Σχολικό βιβλίο: Τα πρώτα νέφη (Το θετικό και αισιόδοξο κλίμα…βαρύ κλίμα διχασμού) 
Κείμενο Α: «δεν κατέστησε την αυτονομίαν πραγματικήν, αφού η πλήρης αυτού εφαρμογή μόνον 
μετά την λήξιν της αρμοστείας είναι δυνατή, επηύξησε δε μόνον την αβεβαιότητα περί της υφιστα-
μένης πολιτικής της νήσου καταστάσεως». 
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Κείμενο Β:  «Ο τότε γενικός…με την κυβέρνηση» «Δεν απέκρυπτε… το νησί» 

ΚΕΙΜΕΝΟ Γ: «Μία ακόμα…Κρήτης […]» « Η άγνοια …με τον Βενιζέλο.» 

ΘΕΜΑ Δ1 
Με βάση τις ιστορικές σας γνώσεις και αντλώντας στοιχεία από τα κείμενα που σας δίνονται, να απαντή-
σετε στα ακόλουθα ερωτήματα:


α. Ποια ήταν η κατάσταση των υποδομών του ελληνικού κράτους κατά την περίοδο 1830-1870; 


ΣΧΟΛΙΚΟ ΒΙΒΛΙΟ: «Το 1830, οι υποδομές του ελληνικού κράτους ήταν ακόμη πρωτόγονες. Γέφυρες, 
αμαξιτοί δρόμοι, λιμάνια, υδραγωγεία, δημόσια κτίρια, όλα όσα στηρίζουν την οικονομική και διοικη-
τική λειτουργία του κράτους, είτε δεν υπήρχαν καθόλου, είτε βρίσκονταν σε κακή κατάσταση. Κάτω 
απ' αυτές τις συνθήκες, ήταν απόλυτα φυσικό να στραφεί το ενδιαφέρον της διοίκησης προς την 
κατασκευή των απαραίτητων, σύμφωνα με τα ευρωπαϊκά πρότυπα, έργων.»  

Το παραπάνω απόσπασμα του σχολικού βιβλίου έπρεπε να συνδυαστεί με τον πίνακα που παρατί-
θεται. 

β. Ποιοι παράγοντες και ποιο πολιτικό πρόγραμμα προώθησαν την ανάπτυξη του οδικού δικτύου στα τέλη 
του 19ου – αρχές 20ού αιώνα; 


ΣΧΟΛΙΚΟ ΒΙΒΛΙΟ: «Στους ανασταλτικούς παράγοντες θα πρέπει να συμπεριλάβουμε το μεγάλο κό-
στος της κατασκευής δρόμων σε ορεινά εδάφη αλλά και τον «ανταγωνισμό» των θαλάσσιων συγκοι-
νωνιών που κυριαρχούσαν στις μεταφορές κοντά στα παράλια, δηλαδή σε πολύ μεγάλο τμήμα της 
χώρας.» 
«Το τρικουπικό κόµµα ήδη από το 1875 παρουσίασε ένα συστηµατικό πρόγραµµα εκσυγχρονισµού 
της χώρας, αρκετά κοντά στις αντιλήψεις του Κουµουνδούρου, το οποίο προέβλεπε: ανάπτυξη της 
οικονοµίας και κυρίως ενίσχυση της γεωργίας, βελτίωση της άµυνας και της υποδοµής, κατά κύριο 
λόγο του συγκοινωνιακού δικτύου της χώρας.» 

ΚΕΙΜΕΝΟ Β «Μεγάλη προτεραιότητα του Τρικούπη… υπήρξε εντυπωσιακή» «Το πρώτο µέληµα του 
Τρικούπη…δυνάµεων» «Ασφαλώς η πολιτική…ανάπτυξης των συγκοινωνιών.» 

γ. Ποιοι παράγοντες λειτούργησαν ανασταλτικά την ίδια περίοδο στην υλοποίηση του προγράμματος αυ-
τού;


ΣΧΟΛΙΚΟ ΒΙΒΛΙΟΣτους ανασταλτικούς παράγοντες θα πρέπει να συµπεριλάβουµε το µεγάλο κόστος 
της κατασκευής δρόµων σε ορεινά εδάφη αλλά και τον «ανταγωνισµό» των θαλάσσιων συγκοινω-
νιών που κυριαρχούσαν στις µεταφορές κοντά στα παράλια, δηλαδή σε πολύ µεγάλο τµήµα της χώ-
ρας. 

ΚΕΙΜΕΝΟ Γ : «Ως τον προχωρηµένο 19ο αιώνα…αργούς ρυθµούς» 

Επιμέλεια: Λιάνα Κιάκου, Σούλα Δράκου, Λαχανά Μαρία, Δε-
μίρη Βάσω, Λιπορδέζη Μαρία 

Ευχόμαστε καλά αποτελέσματα !
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